

元旦假期高速日均流量预计超132万辆次

市交通委将开展重大风险隐患排查整治工作

□ 记者 王蔚然

本报讯 记者从市交通委指挥中心获悉,2026年元旦假期(1月1日至3日)期间,高速公路不施行小型客车免费通行政策,日均流量预计达132万至137万辆次,同比增长3%以内;省界道口日均流量达71万至76万辆次,同比增长19%至27%;长江隧道日均流量为8.5万辆次,同比增长29%;快速路日均流量达294万至299万辆次,同比增长1%以内。

据市交通委指挥中心预测,假期前一天17时至20时,G2京沪、G40长江隧桥等部分射线高速公路出城方向车流聚集度高;节日期间路网流量逐步走高;假期最后一天为返程高峰,预计当天15时至19时,部分射线高速公路入城段车流明显增加,将引起局部路段缓

行甚至拥堵。

同时,记者了解到,长江隧道是常发性拥堵路段。市交通委指挥中心预计,假期期间,长江隧道上行(江苏方向)4.2万辆次,下行(市区方向)4.3万辆次,且流量具有一定的方向性,即:节前一天及首日长江隧道流量以上行(江苏方向)为主;节日最后一天以下行(市区方向)为主。

此外,市交通委介绍,根据交通运输部统一部署,上海市交通行业将开展2026年春运春节交通运输安全生产重大风险隐患排查整治和元旦春节交通安全生产重大危险源提级管控工作,全面深入开展排查整治,强化元旦春节期间提级管控,防范遏制重特大事故和有影响的事件发生,全力保障交通行业春运及春节期间行业安全生产形势稳定。



上海扩大电子预防接种证覆盖人群

在沪接种过疫苗且建立电子档案人员均可申领

□ 记者 王蔚然

本报讯 日前,记者从市卫健委获悉,自12月27日起,上海进一步扩大新版电子预防接种证申领对象范围,申领对象不再局限于2018年6月1日以后出生的儿童,而是在上海接种过疫苗并建立预防接种电子档案的人员均可申领电子预防接种证,并且该证已纳入“随申办”电子证照库。

据悉,自2011年以来,上海不断深化预防接种信息化服务管理,建立健全预防接种服务信息化管理体系,居民预防接种记录实现信息化管理。

今年1月1日以来,新版电子预防接种证在“随申办”上线运行,覆盖人群不断扩大,该证已具备预约接种、查询个人接种信息、查验和下载接种凭证、查询接种单位地址以及“亮码接种”等多项功能,各项预防接种服务一目了

然、“一码通行”,可以有效解决传统纸质接种凭证携带不方便、易丢失等问题,为市民提供更加便捷的预防接种服务。

近期,多语种版本的电子预防接种证已经上线,现在已开放英语、法语、德语和阿拉伯语等四个语种,更好地服务有出国出境需求的市民、在沪外籍人士以及留学生等人群,助力公共卫生服务覆盖面进一步拓展。

“金融领域黑灰产法律治理”研讨会举行

□ 记者 陈颖婷

本报讯 随着金融业务的数字化、网络化深入发展,金融领域的黑灰产活动呈愈演愈烈之势,严重扰乱了市场秩序、侵害金融消费者合法权益,扰乱金融市场正常秩序,也对金融机构合规经营与风险防控提出了严峻挑战。如何推动形成法治化、精准化的金融黑灰产治理体系,从而真正实现对金融黑灰产的有效规制?昨天,“金融黑灰产法律治理”研讨会在沪举行。主旨发言阶段,嘉宾围绕金融黑灰产法律治理的主题分别作主旨发言。圆桌讨论阶段,嘉宾围绕金融黑灰产行为识别与法律定性路径问题以及金融黑灰产协

同机制构建及内容平台责任问题作交流发言。

上海金融法制研究会副会长兼秘书长、华东政法大学教授吴弘梳理了金融黑灰产的分类运作表现,黑灰产组织人员的行为,恶意消费者的行为,真实消费者的行为,金融黑灰产的成因及危害,金融黑灰产治理的现行法律制度、行政法规、部门规章、司法解释、行业规范。金融黑灰产的执法与司法现状,异常维权类,金融诈骗类,尚未处理的灰色地带。金融黑灰产的法律治理困境,罪数形态的复杂性,黑灰产行为定性困难,取证协同困境,治理滞后困境,以及对金融黑灰产治理的法律完善建议。

“当前,金融领域的‘黑

灰产’已演变为借助高科技手段批量化、智能化、产业化造假,传统风控模式难以有效识别和应对。”吴弘指出,打击金融领域的“黑灰产”违法犯罪还存在一些难点,主要在三个方面:一是行为辨识难;二是性质认定难;三是信息追踪难。治理金融领域黑灰产既需要司法机关和各行业主管部门加大司法执法协作、综合施策,更需要金融机构坚定扛牢全面风险管理,特别是内控合规管理的主体责任,筑牢风险屏障。各金融机构要牢固树立和践行正确的政绩观,传承和发展铁账本、铁算盘、铁规章“三铁”内控管理准则,持续健全完善全面风险管理体系,努力使风险管理走在市场曲线前面。

宝山举行跨年迎新活动

警方将对部分道路采取临时交通管制

□ 记者 王蔚然

本报讯 日前,记者从宝山警方获悉,上海国际邮轮旅游度假区将于12月31日举办跨年迎新活动。为确保相关活动安全、顺利举办,警方决定对辖区部分道路采取临时交通管制措施。

记者了解到,在行人交通管制措施方面,12月31日18时至1月1日1时,对零点大道/宝杨路、宝杨路/吴淞口路、吴淞口路/长江江堤、长江江堤/零点大道,围合区域行人采取限制通行措施。行人可从吴淞口路进入上述区域,滨江步道、盘古路、密山东路、宝杨路只出不

进。当人流量趋于饱和时,吴淞口路实行只出不进通行措施。

在机动车、非机动车交通管制措施方面,12月31日18时至2026年1月1日1时,沿吴淞口路-东林路-淞宝路-海江路-吴淞口路-宝杨路-零点大道以及长江江堤,围合区域内的地面道路(不含上述道路,含吴淞口路、宝杨路、零点大道),禁止车辆通行。在实施交通管制措施期间,执行任务的警车、消防车、救护车、工程抢险车可以进入交通管制区域。

此外,警方表示,活动周边的停车资源有限,预计高峰期将迅速饱和。请广大市民群众服从现场民警指挥,有序停车。

“全民反恐 共创平安”

上海举行反恐怖宣传教育主会场活动

□ 记者 陈颖婷

本报讯 12月27日是《中华人民共和国反恐怖主义法》颁布10周年。12月26日,根据国家反恐办的统一部署,上海市反恐办开展了“全民反恐 共创平安”全市反恐怖宣传教育主会场活动。

当天,在上海开放大学,社会各界人士观摩了反恐防范宣传节目展演,10家单位被授予“上海全民反恐安全教育基地”牌匾。12月以来,市反恐办及各区在东方明珠等全

市地标性建筑、大型商圈还开展了系列宣传活动,展示了各类应急处置装备和宣传手册,提升了市民群众的反恐防范和应急自救的意识和能力。

上海市反恐办表示,将以此次反恐怖宣传教育活动为契机,深入贯彻《中华人民共和国反恐怖主义法》及《上海市实施〈中华人民共和国反恐怖主义法〉办法》,持续推进反恐怖宣传教育进校园、进社区、进企业、进单位、进家庭,向广大市民普及反恐防恐知识,进一步提高“全民反恐 共创平安”的社会氛围。

沪苏湖高铁开通运营一周年

累计运送旅客超3360万人次

□ 记者 王蔚然

本报讯 沪苏湖高铁近日迎来开通运营一周年。记者从中国铁路上海局集团有限公司获悉,一年来,沪苏湖高铁已累计安全运送旅客超3360万人次;日开行列车从最初的80对增至目前的111.5对,沪苏湖三地间车程从2小时压缩至30分钟。

据上铁集团介绍,全长164公里的沪苏湖高铁在开通首月,便运送旅客逾250万人次。为匹配持续增长的出行需求,铁路部门不断优化运行图,高峰时段发车间隔

缩短至3分钟,真正实现公交化运营。

同时,多样化票制产品同步落地。以上海虹桥至湖州站二等座为例,60次/30日定期票相较于单次购票可节省约1700元。13款涵盖定期票、计次票、旅游计次票的新型票制,精准匹配不同群体出行需求。

此外,沪苏湖高铁的开通,更与沪宁、宁杭高铁共同筑起沪宁杭高铁通道,宁杭高铁沿线城市到上海的时间从2小时以上压缩至1小时左右;同时,借助与京港高铁的衔接,郑州、太原、西安等中西部城市直抵长三角核心的旅途大幅缩短。